

从“政坛流星”成功逆袭

## 80后美女总理将掌新西兰



继特鲁多44岁出任加拿大总理、马克龙39岁当选法国总统、奥地利前外长库尔茨31岁成为奥地利总理后，世界政坛年轻化的浪潮也打向南半球的新西兰。近日，37岁的政治新星杰辛达·阿德恩即将成为新西兰自1856年以来最年轻的总理，也是该国历史上第三位女总理。兼职DJ、爱猫者、不喝咖啡、女权主义者、一个月内带领自己的政党支持率上升19个百分点的80后女总理……阿德恩一路走来何以圈粉无数？从政路途中经历过哪些起伏？她会给新西兰带来哪些变化？

浮生掠影

□生鱼片



【鲜肉总理】

说起奥地利，脑海中浮现的是悠闲梦幻的欧洲小镇、蓝色多瑙河畔的维也纳金色大厅、茜茜公主的浪漫爱情故事……最近，一位85后总理的出现，打破了这个国家的宁谧。

出生于1986年的塞巴斯蒂安·库尔茨，8月底刚过完31岁生日，仅仅一个多月后，他就当选为奥地利新一任总理，成为奥地利史上最年轻的总理，刷新全球政坛新纪录！加上其英俊的外表、完美的身材，瞬间圈粉无数，被奥地利女性视为“完美国民男友”。

然而，库尔茨开挂的人生背后却是一份十分普通的履历——父亲是技工，母亲是教师，家住在蓝领阶级的住宅区，上普通学校，接受平民教育。让人吃惊的是，库尔茨大学期间辍学，目前只有高学历。这可并不妨碍他一路努力进取，出色完成工作，得到民众的认可与爱戴。

当同龄人还在喝酒买醉，迷茫矫情的时候，库尔茨已经开始领导一个国家了。有句话说得好，这个世界上最可怕的事，不是别人比你帅，而是别人比你帅，还比你努力。



【自由赛唯】

在内地乐坛，说赛唯举足轻重，估计没人会反对。可在这个流量为王、名气为天的时代，他沉默到几乎销声匿迹。偶尔的“惊鸿一瞥”，不是胡子拉碴挤地铁就是穿着大裤衩骑电车，让人感觉“穷困潦倒”。要是再跟酒脱光鲜的天后前妻一比，让人分分钟产生给他捐款的冲动。

以貌取人是人类的本能，心理学上叫首因效应，是指人们总是倾向以最初接触的印象来判断人和事的状态，因此往往会影响对事物本质的认识。其实赛唯一不穷困二不潦倒，且是个货真价实的富豪。有媒体报道，赛唯在北京开有一家餐厅，只拿分红不用管理；他在北京有一座四合院，价值1.2亿元；还在某小区买了门对门的两套房，预备给两个女儿做嫁妆。

所以，人家不上热搜是因为低调，挤地铁是因为不想堵车，骑电车是因为方便快捷，不刮胡子也顶多算是人到中年不修边幅。尤其是最近他透露，自己潜心创作多年，颇受收获。看，有钱有闲有音乐，梦想与自由兼得，多嗨皮！

## A 80后女总理横空出世

当地时间10月19日晚8时左右，阿德恩一袭红衣，带着标志性的笑容，在工党几名核心成员的陪伴下走进议会大楼内的一间会议室。她身后的墙上挂着一任工党女总理海伦·克拉克的照片。克拉克正是阿德恩的偶像。

一小时前，新西兰优先党党首温斯顿·彼得斯宣布，将与工党组成联合政府。由于工党先前已同绿党结成竞选同盟，至此，三党在议会全部120席中拥有63席，占据多数。1980年出生的阿德恩出任总理。而这距离她出任工党党首，也才两个多月；距离她成为议员，还不到10年。

回顾阿德恩的履历，政治一直是她的热情所在。

阿德恩出生在新西兰北岛城市汉密尔顿，父亲是一名警察，“我爸爸是一名警察，从小我就看到了社会的黑暗面，也见到了社会上的贫困和不公平，所以我想从政。但我同时又很务实，我的政治理念很草根。”

在怀卡托大学读传播学专业期间，她已积极投身政治，17岁就加入工党，成为工党青年党中的重要成员。

阿德恩成年后的经历几乎都在政治领域，甚至连她认识男友盖福德的契机，也与政治紧密相关。盖福德是新西兰知名媒体人，曾就一份法案给多个议员写信，只有阿德恩回应并接受采访，成就了这段缘分。

## B 政治女明星的逆袭

阿德恩一直被认为是工党的政治新星。2008年，28岁的阿德恩第一次参加议会选举，成为当时议会最年轻的议员。今年2月，阿德恩参加阿尔伯特山选区补选，以压倒性优势获胜，并在3月成为工党副党首。今年8月，新西兰大选在即，而作为最大反对党的工党支持率降到了24%，党首安德鲁·利特尔为此黯然辞职。阿德恩临危受命，出任新党首。

阿德恩接任党首第二天，新西兰电视台早间节目的男主播“为难”阿德恩：“总理任期内休产假是否会影响工作？”阿德恩用手指着主持人愤怒反击说，什么时候生孩子是女性自己的选择，不应成为能够获得工作的预设条件。这次发飙成了阿德恩“圈粉”的起点。在《新西兰先驱报》此后的网上调查中，67%的受访者对她表示支持。

几天后，她提出了新的口号：“让我们干吧！”阿德恩表

示，自己要代表新一代的选民，解决他们迫在眉睫的问题，如上学、买房、环境和儿童贫困等。

在新西兰，阿德恩广为人知的另一面是业余DJ，甚至参与过大型音乐节表演。这些充满个性的特点显然增加了阿德恩的“魅力值”。她的“横空出世”，不仅改变了工党竞选海报的背景色，也改变了选民对这一党派的想法。工党支持率迅速蹿升，甚至在选前一些民调一度超过国家党，掀起了一股“杰辛达热”。

但在9月23日举行的议会选举中，工党所获议席落后于执政的国家党，后者获得120个议席中的56席，尽管比工党-绿党竞选同盟多两席，但未能单独组阁，需要与其他政党联合组阁。当时不少媒体预测国家党将继续执政，阿德恩“总理梦”破灭。不料，组阁发生戏剧性变化，国家党组阁失败，机会到了阿德恩手中。

## 平易近人的性格是吸粉利器

阿德恩的标志是一口大白牙，她也从不吝啬通过微笑将它露出来。新西兰梅西大学政治专家邓肯认为，阿德恩平易近人的性格是吸粉利器。“她很喜欢与人接触，也不害怕与人拥抱，还愿意与那些想和她合影的人自拍。”据称，阿德恩的推特账户有约8万名粉丝，是新西兰所有议员中最多的。

她曾是兼职DJ，不时出没在夜店；会自己安装马桶，性格不装腔作势；在政界工作多年，也曾出现在搞笑电视节目中，假扮成快餐店店员在柜台捉弄不知情的顾客，和普通民众玩成一片……

虽然公众形象活泼明朗，但阿德恩作为政治人物的勤奋认真却也得到公认。她与伴侣、新西兰电视节目主持人盖福德一起接受媒体采访时，盖福德说，家里的闹钟每天早上5:30准时响起，阿德恩便开始工作；自己现在的角色就是要

支持她，并确保她按时吃饭、有足够的睡眠。

阿德恩身边的称，她是一名谨言慎行的政治家，她的社交账户上几乎都是工作信息，极少涉及私人话题。阿德恩的好友、工党财政发言人罗伯逊形容阿德恩是一个“镇定自若”的人，“她认真对待工作中的所有事情，我没发现她在瞄准某个特定职位，她只是做摆在眼前的工作。”

澳大利亚SBS广播公司称，阿德恩在年轻选民和老年选民中都极具号召力。此前她曾承诺，若能成功执政，她的政府将会采取“大胆”且“勇敢”的作风，还会解决日益加剧的不平等等问题。

严肃的政治人物身份、自然的人格魅力和幽默感的罕见结合，催生了“阿德恩效应”。阿德恩在出任工党党首的一个月内，就使工党的支持率上升了19个百分点。

## 执政之路挑战不小

阿德恩从就任党首开始，仅用两个多月就彻底改变新西兰政局，将工党从反对党变成执政党，也让自己创造了历史。有媒体因此打出“工党复兴”的标题，但阿德恩领导下的新政府在教育、环境等议题上可能作出的较大调整能否获得政府内部及国内各界支持，金融市场如何反应等这都是未知数。这位80后女总理面临的挑战不小。

根据目前已知的协议内容，工党和优先党将联合组阁，绿党选择不成为联合政府的正式成员，而是凭借在议会中的席位支持两党联合组阁。工党和优先党在一些领域存在分歧，两党领导人能否合作无间仍需观察。

阿德恩10月19日强调，将会坚持在竞选中提出的多项政策主张，但她没有阐述具体细节。这些政策主张中，移民、海外人士购房、货币政策等都将成为焦点。

现阶段，新西兰每年净增移民约7万人，工党在选举中表示将把这一数字大幅减少。此前，国家党政府主张维持现有移民规模，以保证经济增长。而工党和优先党都支持限制海外人士购买新西兰住宅用地和农场，新政府接下来很可能提出具体限制措施。

未来三年，这位外表靓丽、富有亲和力的年轻女总理将如何改变拥有约480万人口的这一南太平洋国家，人们拭目以待。（新华）